
 

KIVIJÄRVEN KUNTA

Pöytäkirja

Kunnanhallitus 
Kokousnumero 06 / 2023

Aika Maanantai  08.05.2023  klo 18.30  - 19.55

Paikka Valtuustosali



KIVIJÄRVEN KUNTA
Kunnanhallitus

KOKOUSKUTSU / ASIALISTA
Maanantaina 08.05.2023 klo 18.30- 19.55

Valtuustosali

Nro

06 / 2023

ASIA LIITE

§ 60 KOKOUKSEN LAILLISUUS JA PÄÄTÖSVALTAISUUS

§ 61 PÖYTÄKIRJANTARKASTAJIEN VALITSEMINEN

§ 62 LISÄMÄÄRÄRAHAN  MYÖNTÄMINEN  TYÖMARKKINATUEN

KUNTAOSUUTEEN

§ 63 KUNNANHALLITUKSEN  KANNANOTTO  VUODEN  2021

ARVIOINTIKERTOMUKSEN HAVAINTOON

§ 64 16 SIVISTYSLAUTAKUNNAN PUHEENJOHTAJAN VALINTA

§ 65 17 KIVIJÄRVEN  KUNNAN  LAUSUNTO  KESKI-SUOMEN  LIITON

LAATIMAANMAAKUNTAKAAVAN  2040  VIRANOMAISEN

EHDOTUKSEEN

§ 66 LAUTAKUNNAN PÖYTÄKIRJA

§ 67 18 KELLOKORTTI PALVELUSOPIMUS

Pöytäkirja on nähtävillä: Kunnanvirastolla 10.05.2023 klo 9.00 - 15.00

MERK. Erkki Leppänen Kunnanhallituksen puheenjohtaja



KIVIJÄRVEN KUNTA
Kunnanhallitus

KOKOUSPÖYTÄKIRJA Nro Sivu

06 / 2023

KOKOUSAIKA Maanantaina 08.05.2023 klo 18.30 

KOKOUSPAIKKA Valtuustosali

SAAPUVILLA OLLEET 
JÄSENET

x Leppänen Erkki, pj Hämäläinen Ossi, vj.

Martinmäki Martti, 1. vpj. x Henri Kotilainen vj.

x Kauppinen Asko, 2. vpj. Kinnunen Markku, vj.

x Hautanen Maire Hakkarainen Anne, vj.

x Holm Kari Sepponen Leena, vj.

x Piispanen Hanne-Mari Kainulainen Nelli, vj.

Sarén Riitta x Karstinen Orvokki, vj.

MUUT SAAPUVILLA 
OLLEET 
(ja läsnäolon peruste)

x Hakkarainen Olavi,  kunnanvaltuuston puheenjohtaja

x Urpilainen Antti, kunnanvaltuuston 1. varapuheenjohtaja

Korpi Jussi , kunnanvaltuuston 2. varapuheenjohtaja

---------
Helppikangas Pekka, kunnanjohtaja, esittelijä/pöytäkirjanpitäjä

LAILLISUUS JA 
PÄÄTÖSVALTAISUUS

§ 60

ASIAT § 62 - 67

PÖYTÄKIRJAN 
TARKASTUSTAPA

§ 61

PÖYTÄKIRJAN 
ALLEKIRJOITUS JA 
VARMENNUS

Puheenjohtaja Pöytäkirjapitäjä

Erkki Leppänen Pekka Helppikangas
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KOKOUKSEN LAILLISUUS JA PÄÄTÖSVALTAISUUS

Khall § 60
08.05.2023

Kivijärven  kunnan  hallintosäännön  §  80 mukaan  kokouskutsun
antaa  puheenjohtaja  tai  hänen  estyneenä  ollessaan
varapuheenjohtaja. Kokouskutsussa on ilmoitettava kokouksen aika
ja paikka sekä käsiteltävät asiat. Kokouskutsussa on mainittava, mitä
toimielimen päätöksentekotapaa noudatetaan kunkin asian kohdalla. 

Esityslista,  joka  sisältää  selostuksen  käsiteltävistä  asioista  ja
ehdotukset  toimielimen  päätöksiksi,  lähetetään  kokouskutsun
yhteydessä,  jolleivat  erityiset  syyt  ole  esteenä.  Jos  esityslistalla,
liitteissä tai oheismateriaalissa on salassa pidettäviä tietoja, asiakirjaan
tehdään merkintä salassapidosta. 

Kokouskutsu lähetetään jäsenille ja muille, joilla on läsnäolo-oikeus
tai -velvollisuus, vähintään neljä (4) päivää ennen kokousta.

Hallintosäännön  §  82  mukaan:  Esityslista  julkaistaan  kunnan
verkkosivuilla.  Ennen  julkaisemista  esityslistalta  poistetaan  salassa
pidettävät tiedot sekä henkilötiedot, joihin ei liity tiedottamisintressiä.
Verkossa  julkaistavalta  esityslistalta  voidaan  poistaa  yksittäisiä
kokousasioita,  joihin  ei  liity  erityistä  tiedottamisintressiä  tai  mikäli
erityisestä  syystä  asian  valmistelua  ei  julkisteta  ennen  päätök-
sentekoa. Esityslistan liitteitä julkaistaan verkossa harkinnan mukaan
ottaen huomioon kunnan asukkaiden tiedonsaanti-intressit.

Kivijärven  kunnan  hallintosäännön  §  84   mukaan Toimielimen
jäsenen  on  kutsuttava  varajäsen  sijaansa,  mikäli  hän  ei  pääse
kokoukseen.  Kun  jäsen  on  esteellinen  jossakin  kokousasiassa  tai
esteen vuoksi ei voi osallistua jonkin asian käsittelyyn, hän voi kutsua
varajäsenen  yksittäisen  asian  käsittelyyn.  Myös  puheenjohtaja,
esittelijä tai toimielimen sihteeri voivat toimittaa kutsun varajäsenelle. 

Muu toimielin kuin valtuusto on päätösvaltainen, kun enemmän kuin
puolet jäsenistä on läsnä.

Kunnanjohtaja:

Puheenjohtaja toteaa kokouksen lailliseksi ja päätösvaltaiseksi.

Päätös: 

Kokous todettiin laillisesti kokoon kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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PÖYTÄKIRJANTARKASTAJIEN VALITSEMINEN

Khall § 61
08.05.2023

Kivijärven  kunnan  hallintosäännön  §  10.12 mukaan  pöytäkirja
tarkastetaan  toimielimen  päättämällä  tavalla.  Puheenjohtajan  ja
pöytäkirjantarkastajien  on  allekirjoitettava  sekä  pöytäkirjan
kansilehti  että  tehtävä jokaiseen pöytäkirjan sivuun tarkastustaan
osoittava merkintänsä.

Kunnanjohtaja:

Kunnanhallitus valitsee Hanne-Mari Piispasen ja Orvokki Karstinen
tarkastamaan tämän kokouksen pöytäkirjan.

Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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LISÄMÄÄRÄRAHAN MYÖNTÄMINEN TYÖMARKKINATUEN KUNTAOSUUTEEN

Khall § 62
08.05.2023

Vuoden  2023  talous-  ja  toimintasuunnitelman  tekstiosassa  on
mainittuna,  että  vuodesta  2023  alkaen  Kelalle  maksettava
työmarkkinatuen kuntaosuus kirjataan yleishallintoon aikaisemman
sosiaali- ja terveystoimen sijasta.
Määrärahan suuruus on 108.000,00 euroa vuodelle 2023 ja se on
jäänyt  talousarviolaskelmissa  lisäämättä  yleishallinnon
toimintakuluihin.
Tämän vuoksi kunnanhallitus esittää valtuustolle yleishallintoon 108
000 euron lisämäärärahaa työllistämisen kustannuspaikalle 10 800
toimikulujen  menoryhmään  avustukset  yhteisöille.  Määräraha
katetaan pienentämällä vastaavalla summalla vuosikatearviota.

Kunnanjohtaja: 

Kunnanhallitus esittää valtuustolle, että se myöntää 108 000,00 €
määrärahan yleishallintoon työllistämisen kustannuspaikalle 10800. 

Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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KUNNANHALLITUKSEN KANNANOTTO VUODEN 2021 ARVIOINTIKERTOMUKSEN 
HAVAINTOON
Khall § 63
08.05.2023

Kunnanvaltuusto  on  pyytänyt  vuoden  2021  tilinpäätöksen
yhteydessä  arviointikertomuksessa  kunnanhallitusta  laatimaan
talouden ja toiminnan suunnitelman, jossa selkeästi analysoidaan,
mitkä  ovat  kunnan  talouden  toiminnan  raamit  ja  mahdollisuudet
hyvinvointialueiden perustamisen jälkeen.

Kivijärven vuoden 2022 tilinpäätöksessä todetaan kuntakonsernin
kumulatiivisen  ylijäämän  olevan  2.124.434,17  €  elli  1.996,65
€/asukas.

Vuoden  2023  tilikauden  arvioidaan  kunnan  talouden  olevan  987
268,- € ylijäämäinen. 

Ensimmäinen ennakollinen  laskelma  kuntien  vuoden  2024
valtionosuuksista on julkaistu. Kuntaliiton sivuilta löytyvä laskelma
on yhteenveto ja sisältää kunnan taloussuunnittelun ja kirjanpidon
kannalta  välttämättömät  tiedot
https://www.kuntaliitto.fi/talous/valtionosuudet/valtionosuuslaskelmat
Kivijärven valtionosuuksien arvioidaan vuonna 2024 kasvavan 156
783,- € eli 180,-/asukas  (10,1 %).

Valtionosuudet kuntasektorilla kutistuisivat näiden lukujen mukaan
3,9  %  tähän  kuluvaan  vuoteen  verrattuna,  euroina  noin  140
miljoonaa. Kuntakohtaisesti muutosprosentit vaihtelevat suuresti ja
tärkein  selittävä  tekijä  on  kunnan  vuoden 2022  sotebudjetin  ja  -
toteuma-arvion  välinen  ero.  Laskelman  luvut  perustuvat
valtiovarainministeriön  6.4.  julkaisemiin  yksityiskohtaisempiin
laskelmiin.  Laskelmissa  on  huomioitu  kuntien  TP21  ja  TPA22  -
lukujen  mukaiset  hyvinvointialueille  siirtyvät  kustannukset  sekä
tuoreimmat  arviot  hyvinvointialueiden  rahoittamiseen  kunnista
siirtyvistä verotuloista sekä muut valtionosuuslaskennan perustana
olevat tällä hetkellä ajantasaisimmat laskentatekijät. 

Kunnanjohtaja:

Kunnanhallitus toteaa, että  Kivijärven talousasema on vakaa eikä
sote-uudistus sinänsä epävakauta kunnan talousasemaa. 

Kokonaan  eri  asia  on,  minkälaisia  kuntasektoria  koskeviä
julkistalouden  supistuksia  maan  uusi  vaalien  jälkeinen  hallitus
toteuttaa  valtion  talousarviossa  vuonna  2024,  mihin  kunnalla  on
puskuria kunnan ylijäämän ollessa tilinpäätöksessä 2022 yhteensä
4.106.283,74 € eli n. 5000 €/asukas kuluvan vuoden lopussa.

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja

https://www.kuntaliitto.fi/talous/valtionosuudet/valtionosuuslaskelmat
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Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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SIVISTYSLAUTAKUNNAN PUHEENJOHTAJAN VALINTA
Khall § 64
08.05.2023

Valtuutettu Klaus Leppänen kirjoittaa:

Pyydän eroa seuraavasta luottamustehtävästä:
Sivistyslautakunnan  puheenjohtaja.

Syy:

Minut  on  valittu  valtuuston  2.  varapuheenjohtajaksi  kuluvan
valtuustokauden  loppuajaksi.  Samassa  valtuuston  kokouksessa
24.4.2023 minut valittiin Jussi  Korven tilalle teknisen lautakunnan
puheenjohtajaksi.

Leppäsen kirjelmä on liitteenä 16.

Kuntalain  14  §:n  mukaan  valtuuston  tulee  valita  jäsenet  kunnan
toimielimiin. 

Hallintosäännön 4 § mukaan sivistyslautakunnassa on seitsemän
jäsentä  ja  kullakin  jäsenellä  henkilökohtainen  varajäsen.
Kunnanvaltuusto  valitsee  toimielimen  jäsenistä  puheenjohtajan
sekä  ensimmäisen  ja  toisen  varapuheenjohtajan.  Puheenjohtajan
tulee  olla  kunnanvaltuutettu  ja  enemmistön  toimielimen  kaikista
jäsenistä tulee olla valtuutettuja tai varavaltuutettuja.

Kuntalain   71 §   Yleinen vaalikelpoisuus mukaan

Vaalikelpoinen kunnan luottamustoimeen on henkilö:

1) jonka kotikunta kyseinen kunta on;

2)  jolla  on  jossakin  kunnassa  äänioikeus  kuntavaaleissa  sinä
vuonna, jona valtuutetut valitaan tai vaali muuhun luottamustoimeen
toimitetaan; ja

3) jota ei ole julistettu vajaavaltaiseksi.

Kuntalain 74 § Vaalikelpoisuus muihin toimielimiin mukaan

Vaalikelpoinen  lautakuntaan  ja  valiokuntaan  on  henkilö,  joka  on
vaalikelpoinen valtuustoon, ei kuitenkaan:

1)  asianomaisen  lautakunnan  tai  valiokunnan  alainen  kunnan
palveluksessa oleva henkilö;

2)  henkilö,  joka  on  asianomaisen  lautakunnan  tai  valiokunnan
tehtäväalueella toimivan, kunnan määräysvallassa olevan yhteisön
tai säätiön palveluksessa;

3) henkilö, joka on hallituksen tai siihen rinnastettavan toimielimen
jäsenenä taikka johtavassa ja vastuullisessa tehtävässä tai siihen
rinnastettavassa asemassa liiketoimintaa harjoittavassa yhteisössä,
jos  kysymyksessä  on  sellainen  yhteisö,  jolle  asianomaisessa

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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lautakunnassa  tavanomaisesti  käsiteltävien  asioiden  ratkaisu  on
omiaan tuottamaan olennaista hyötyä tai vahinkoa.

TasaAL  4  a  §  Julkisen  hallinnon  ja  julkista  valtaa  käyttävien
toimielinten kokoonpanosta säädetään:

”Valtion  komiteoissa,  neuvottelukunnissa  ja  muissa  vastaavissa
toimielimissä sekä kunnallisissa että kuntien välisen yhteistoiminnan
toimielimissä  lukuun  ottamatta  kunnanvaltuustoja  tulee  olla  sekä
naisia  että  miehiä  kumpiakin  vähintään  40  prosenttia,  jollei
erityisistä syistä muuta johdu.

Jos julkista valtaa käyttävällä toimielimellä tai virastolla, laitoksella
taikka kunta tai  valtioenemmistöisellä yhtiöllä on hallintoneuvosto,
johtokunta  tai  muu  luottamushenkilöistä  koostuva  johto-  tai
hallintoelin, toimielimessä tulee olla tasapuolisesti sekä naisia että
miehiä, jollei erityisistä syistä muuta johdu.

Viranomaisten  ja  kaikkien  niiden  tahojen,  joita  pyydetään
nimeämään ehdokkaita tässä pykälässä tarkoitettuihin toimielimiin,
tulee mahdollisuuksien mukaan ehdottaa sekä naista että miestä
jokaista jäsenpaikkaa kohden.”

Kuntalaki  70  § Suostumus  luottamustoimeen  ja  ero
luottamustoimesta

Luottamustoimeen voidaan valita  vain  henkilö,  joka on suostunut
ottamaan  toimen  vastaan.  Valtuustoehdokkaaksi  voidaan  asettaa
vain henkilö, joka on antanut kirjallisen suostumuksensa valtuutetun
toimen vastaanottamiseen.

Luottamushenkilön  tai  henkilön,  joka  on  ehdolla  muuhun
luottamustoimeen kuin valtuutetuksi, on valtuuston tai asianomaisen
toimielimen  pyynnöstä  esitettävä  selvitys  seikoista,  joilla  voi  olla
merkitystä hänen vaalikelpoisuutensa arvioinnissa.

Luottamustoimesta voi erota pätevästä syystä. Eron myöntämisestä
päättää  luottamushenkilön  valinnut  toimielin.  Valtuusto  myöntää
eron valtuutetulle ja varavaltuutetulle.

Hallintosääntö 4.2  § Toimielinten kokoonpano 

Kunnanhallituksessa,  teknisessä  lautakunnassa  ja
sivistyslautakunnassa  on  kussakin  (7)  seitsemän  jäsentä.
Kunnanvaltuusto  valitsee  toimielimen  jäsenistä  puheenjohtajan
sekä  ensimmäisen  ja  toisen  varapuheenjohtajan.  Jokaisella
jäsenellä on henkilökohtainen varajäsen.  Puheenjohtajan tulee olla
kunnanvaltuutettu ja  enemmistön  toimielimen  kaikista  jäsenistä
tulee olla valtuutettuja tai varavaltuutettuja. 

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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Kunnanjohtaja:

Kunnanhallitus esittää valtuustolle, että 

-  Klaus  Leppäselle  myönnetään  ero  sivistyslautakunnan
puheenjohtajuudesta

- sivistyslautakunnalle valitaan uusi puheenjohtaja

Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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KIVIJÄRVEN KUNNAN LAUSUNTO KESKI-SUOMEN LIITON LAATIMAAN 
MAAKUNTAKAAVAN 2040 VIRANOMAISEN EHDOTUKSEEN
Khall § 65
08.05.2023
Liite nro 16

Keski-Suomen  liitto  on  pyytänyt  lausuntoa  Keski-Suomen
maakuntakaavan  2040  viranomaisehdotuksesta  maankäyttö-  ja
rakennusasetuksen (MRA) 13 §:n mukaisesti 12.5.2023 mennessä.

Lausuntopyynnön  mukaisesti:  ”Keski-Suomen  liitossa  valmisteilla
oleva  Keski-Suomen  maakuntakaava  2040  on  edennyt
ehdotusvaiheeseen.  Maakuntakaava  2040  käsittelee  seudullisesti
merkittävää  tuulivoiman  tuotantoa,  hyvinvoinnin  aluerakennetta  ja
liikennettä.  Maakuntakaava  2040  muuttaa  ja  täydentää  voimassa
olevaa maakuntakaavaa näiden teemojen osalta, muilta osin Keski-
Suomen maakuntakaava jää voimaan sellaisenaan. Käynnissä oleva
maakuntakaavan  päivitystyö  koskee  koko  Keski-Suomen
maakunnan aluetta.” 

”Kuulemisen  jälkeen  järjestettävä  lakisääteinen  ehdotusvaiheen
viranomaisneuvottelu  (MRA 11  §)  pidetään  14.6.2023  klo  12–14.
Viranomaistahoille  lähetetään  kutsu  neuvotteluun  lähempänä
ajankohtaa.  Viranomaisehdotuksesta  saadut  lausunnot  käsitellään
lakisääteisessä viranomaisneuvottelussa kesällä.” 

Keski-Suomen  liiton  kotisivujen  mukaisesti  kesäkuussa  pidettävän
viranomaisneuvottelun jälkeen valmistellaan Maakuntakaavan 2040
ehdotus ja  maakuntakaavan 2040 ehdotus on tavoitteena asettaa
julkisesti  nähtäville  syyskuussa  2023.  Nähtävilläolon  aikana kaikki
osalliset  voivat  antaa  kaavasta  muistutuksen.  Muistutukset
käsitellään  kaavaehdotuksen  viimeistelyn  yhteydessä.  Saadut
muistutukset ja niihin annetut vastineet julkaistaan.
Tavoitteena  on,  että  maakuntakaava  2040  esitetään
maakuntavaltuustolle hyväksyttäväksi vuoden 2023 lopussa.

Maakuntakaavan  viranomaisehdotusta  kuvataan  Keski-Suomen
liiton aineistossa seuraavasti: 

”Keski-Suomen  maakuntakaavojen  mittakaava  on  1:250  000.
Mittakaava  korostaa  maakuntakaavan  yleispiirteisyyttä  ja  pitkä
aikajänne korostaa maakuntakaavan strategisuutta. Maakuntakaava
jättää  yksityiskohtaisemmalle  suunnittelulle  riittävän
suunnitteluvaran. Yksityiskohtaisempi suunnittelu toteutetaan kuntien
yleis- ja asemakaavoilla.

Maakuntakaavan  2040  keskeisenä  lähtökohtana  ja  tavoitteena  on
kokonaiskestävyys. Maakuntakaavaa varten laadittujen selvitysten ja
vaikutusten arvioinnin osalta kokonaiskestävyyden tavoite näyttäytyy
varovaisuusperiaatteena: Huomioidaan suurin mahdollinen vaikutus.
Selvitysten tulokset, johtopäätökset ja suunnitteluohjeet vaikutusten

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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lieventämiseksi vaikuttavat olennaisesti maakuntakaavaan.

Maakuntakaava 2040 viranomaisehdotus ja ehdotusvaiheen tausta-
aineisto  ovat  nähtävillä  liiton  verkkosivuilla  osoitteessa:
https://keskisuomi.fi/maakuntakaava2040. 

Nähtäville  asetetut  aineistot  sisältävät  mm.  maakuntakaavakartan,
selostuksen, maakuntakaavayhdistelmäkartan, vastineraportin sekä
valmisteluun liittyviä selvityksiä. 

Maakuntakaavan 2040 viranomaisehdotuksen valmisteluaineistoja ja
tv-alueet Keski-Suomessa

Tuulivoimaan  liittyvät  selvitykset  maakuntakaavan  2040
viranomaisehdotuksessa

Maakuntakaavan  2040  viranomaisehdotuksessa  kuvataan
selvitysten laadintaa seuraavasti (ote kaavaselostuksen sivulta 26):
”Maakuntakaavan  2040  tuulivoimaan  liittyvien  selvitysten  ja
vaikutusten arviointien lähtökohtana on ollut pääosin keväällä 2022
nähtävillä  olleen  kaavaluonnoksen  mukainen  tuulivoima-
aluekokonaisuus.  Lisäksi  on  huomioitu  muita  maakunnan  ja
lähialueiden  tuulivoimahankkeita.  Selvitysten  tavoitteena  oli
hahmottaa merkittävimmät ja suurimmat mahdolliset vaikutukset ja
yhteisvaikutukset,  huomioiden  maakuntakaavan  yleispiirteisyys,
tavoitevuosi  2040  ja  odotettavissa  oleva  kehitys,  sekä  esittää
ratkaisuja niiden lieventämiseksi tai poistamiseksi. 
Seudullisesti merkittävään tuulivoimatuotantoon soveltuvien alueiden
sijoittumisen suunnittelun tueksi on laadittu seuraavat selvitykset ja
vaikutusten  arvioinnit:  Maakotkaselvitykset,  Sähkösiirron  selvitys,
Maiseman  herkkyysanalyysi  ja  vaikutusten  arvioinnit,
Metsäpeuraselvitykset,  Natura-tarveharkinta,  Natura-vaikutusten
arviointi  ja  Tuulivoiman  sosiaaliseen  hyväksyttävyyteen  liittyvä
selvitystyö.  Lisäksi  on  päivitetty  kaavaluonnosta  varten  laadittu
paikkatietopohjainen puskuritarkastelu.”

Paikkatietopohjaista  puskuritarkastelua  kuvataan  seuraavasti:  (ote
kaavaselostuksen  sivulta   27)  ”Seudullisen  ja  maakunnallisen
tuulivoimapotentiaalin  selvitystä  varten  laadittiin  kaavaluonnoksen
valmisteluvaiheessa  Keski-Suomen  liiton  omana  työnä
paikkatietopohjainen  tuulivoima-analyysi,  joka  julkaistiin  osana
luonnosvaiheen  aineistoja  vuoden  2021  lopulla  nimellä  Keski-
Suomen  tuulivoimapotentiaalin  tarkastelu.  Karttatarkastelu  on
päivitetty  kaavaehdotuksen  valmistelun  yhteydessä  muun  muassa
kaavaluonnoksesta saadun palautteen perusteella siten, että se ei
esitä  tuulivoimapotentiaalia  omaavia  alueita,  vaan  keskittyy
esittämään tuulivoiman sijoittamisen ulkopuolelle rajattavia kohteita
ja alueita sekä käytetyt etäisyydet (puskurit).” 
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Maakuntakaavan  2040  tuulivoimatuotantoon  soveltuvat  alueet
(tv), otteita kaavaselostuksen sivuilta 48-50

Maakuntakaavassa  2040  seudullisesti  merkittävän  kokoluokan
tuulivoimatuotantoon  soveltuvaksi  arvioidut  alueet  esitetään
merkinnällä Tuulivoimatuotantoon soveltuva alue (tv). Näihin alueisin
viitataan termillä tv-alue.

Maakuntakaavaratkaisu  on  ennakoivasti  mitoitettu
kokonaiskorkeudeltaan 350 metriä korkeiden voimaloiden mukaan.
Tällöin  seudullisen  kokoluokan  tuulivoimatuotannon  voi  katsoa
vaativan  vähintään  10  km2  laajuisen  alueen,  kun  seudullisesti
merkittävän  tuulivoimatuotannon  alaraja  on  10  voimalan
kokonaisuus.  Yleispiirteisessä  tarkastelussa  on  arvioitu  pinta-
alatarpeeksi noin 1 voimala/1 km2.

Kaavaluonnoksessa  esitetyistä  21  tv-alueesta  on  Natura-
tarveharkinnan  perusteella  poistettu  tv-alue  Kauniskangas
(Kyyjärveltä) ja merkittävien Natura-vaikutusten vuoksi on poistettu
seuraavat  tv-alueet:  Kettukangas  (Pihtiputaalta)  ja  Korkeakangas
(Karstulasta).  Lisäksi  on  poistettu  kaksi  kooltaan  alle  10
neliökilometrin  aluetta,  Äänekosken  Kiuassuo  ja  Karstulan
Koiramäki.

Tuulivoimatuotantoon soveltuvien alueiden rajauksia on tarkennettu
maisema-  ja  Natura-vaikutusten  arviointien  perusteella.  Lisäksi
rajauksissa on huomioitu  metsäpeura,  asutus  ja  säätutkavaikutus.
Vaikutuksia  lieventäviä  rajausmuutoksia  on  tehty  tv-alueisiin
Hallakangas  (Kivijärvi-Kyyjärvi),  Hanhineva  (Kyyjärvi-Karstula),
Hautakangas,  Hilloneva,  Kirvesvuori  (Kyyjärvi), Kontuvuori,
Lehtomäki,  Leppäkangas,  Penkkisuo  ja  Pitkälänvuori.
Kannonkosken  tv-alueen  rajausta  on  tarkennettu.  Kaikki
ehdotuksessa esitettävät tuulivoimatuotantoon soveltuvat alueet on
rajattu  siten,  että  ne  eivät  ulotu  pohjavesialueille.  Ratkaisulla
varmistetaan  pohjavesien  suojelun  tavoitteita.  Kiuassuon  alueen
koko jäi rajaustarkistuksen jälkeen alle 10 neliökilometrin

Uusina  alueina  kaavaehdotukseen  esitetään  kolme  tv-aluetta,
Keuruun  Lehmikorpi,  Karstulan  ja  Saarijärven  Tukkimäki  ja
Pihtiputaan  Uusimo.  Näiden  alueiden  on  laadittujen  maisema-  ja
Natura-vaikutusten  arviointien  perusteella  voitu  todeta  soveltuvan
maakuntakaavaan  merkittäviksi  tuulivoimatuotantoon  soveltuvaksi
alueiksi  (tv),  siinä  laajuudessa  kuin  tv-merkinnät  esitetään
kaavaehdotuksessa.
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Maakuntakaavan tuulivoimatuotantoa koskevat määräykset

Koko maakuntaa koskeva suunnittelumääräys:

”Uusiutuva energia
Tuulivoiman  ja  siihen  liittyvän  sähkönsiirron  suunnittelussa  tulee
ottaa huomioon vaikutukset asutukseen, liikenneväyliin, maisemaan,
kulttuuriperintöön,  virkistykseen,  elinkeinoihin,  luontoon,  pinta-  ja
pohjavesiin  ja  eri  hankkeiden  yhteisvaikutukset  sekä  vaikutukset
ilmastoon ja luonnon monimuotoisuuteen.

Asuin-,  kauppa-,  teollisuus-,  työpaikka-  tai  vapaa-ajan  alueita
suunniteltaessa  on  mahdollisuuksien  mukaan  selvitettävä
geoenergian ja puun hyödyntämismahdollisuudet.”

”Tuulivoimatuotantoon soveltuva alue (tv)-merkintä:
Merkinnällä osoitetaan seudullisesti merkittävä tuulivoimatuotantoon
soveltuva alue. Seudullisesti merkittäviä ovat vähintään kymmenen
(10) tuulivoimalan alueet. Merkintään ei sisälly MRL 33 §:n mukaista
ehdollista rakentamisrajoitusta.”

”Suunnittelumääräys: Alueen  yksityiskohtaisemmassa
suunnittelussa  on  otettava  huomioon  vaikutukset  asutukseen,
liikenneväyliin,  pohjavesiin,  maisemaan,  kulttuuriperintöön,
virkistykseen,  matkailuun  ja  muihin  elinkeinoihin,  luontoon,
maakotkaan  ja  muuhun  linnustoon  sekä  varmistaa,  että
kulttuuriympäristöjen  valtakunnalliset  ja  maakunnalliset  arvot
säilyvät.  Lisäksi  on  otettava  huomioon  maisemalliset  vaikutukset
vesistöihin.
Lentoliikenteen  ja  puolustusvoimien  toimintaedellytykset  tulee
turvata  sekä  ottaa  erityisesti  huomioon  puolustusvoimien
toiminnasta, tutkajärjestelmistä ja radioyhteyksistä johtuvat rajoitteet.
Lisäksi  yksityiskohtaisemmassa  suunnittelussa  on  otettava
huomioon tuulivoimatuotantoalueiden yhteisvaikutukset.
Sähköverkkoon liittymisessä on pyrittävä hyödyntämään olemassa
olevia  johtokäytäviä.  Tuulivoima-alueiden  liittämisessä
sähköverkkoon  on  pyrittävä  hyödyntämään  yhteisiä  johtokäytäviä.
Sähkönsiirtolinjat  tulee  toteuttaa  maa-  ja  metsätalouden
harjoittamisen kannalta mahdollisimman vähäisin vaikutuksin.”

Kivijärven kunnan alueelle osoitetut aluevaraukset ja merkinnät

Maakuntakaavan 2040  viranomaisehdotuksessa  Kivijärven  kunnan
alueelle  on  esitetty  seuraavat   tuulivoimatuotantoon  soveltuvat
alueet: Hallakangas ja Kontuvuori  Kaavaselostuksen sivuilla 59-60
ovat  kohdekortit,  joissa  kuvataan  kunkin  alueen  ominaisuuksia  ja
mahdolliseen  tuulivoimarakentamiseen  liittyviä,  selvitysten
perusteella  merkittävimpiä  vaikutuksia  kyseisellä  alueella.
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Kohdekortin aluetta kuvaavassa havainnekuvassa on esitetty sekä
luonnoksen  mukainen  rajaus  että  ehdotuksen  mukainen  rajaus.
Kohdekorteissa on esitetty myös aluekohtainen suunnittelumääräys,
mikäli sellainen on annettu. Seuraavassa otteita kohdekorteista:

Kontuvuori, Kinnula, Kivijärvi 
Pinta-ala: (Luonnos 48,9 km2) 28,5 km2 
Kuvaus: Kontuvuori sijoittuu Kinnulan ja Kivijärven rajan molemmin
puolin. 
Luontoarvot: Alueen rajauksessa on huomioitu Natura-vaikutukset
siten, että merkittävää haittaa ei muodostu. Lähialueella sijaitsevien
Natura  2000  -alueiden  luontoarvot  (Salamajärvi  FI1001013  SAC,
Silppolanraivio–Aittosuon  lehto  FI0900034  SAC).  Alueen
rajauksessa  on  huomioitu  metsäpeuran  vael-lusreitit  ja
lisääntymisalueet. 
Pohjavedet: Ei ulotu pohjavesialueelle 
Maisema & kulttuuriperintö: Lähialueella Muholan ja lahdenperän
maakunnallisesti  arvokkaat  maisema-alueet,  Salamajärven
kansallispuisto  ja  Salama-perän luonnonpuisto sekä Kivijärvi,  joille
maisemavaikutuksia  ulottuu.  Yhteis-vaikutuksia  Hallakankaan  ja
Hautakankaan alueiden kanssa. 
Muut  vaikutukset: Länsiosa  alueesta  ulottuu  hiljaiselle  alueelle
(Salamajärven kansallispuisto ja itäpuolinen alue). 
Suunnittelumääräys: Alueen suunnittelussa on huolehdittava siitä,
että suunnitelma tai hanke yksinään tai yhdessä muiden hankkeiden
tai suunnitelmien kanssa tarkasteltuna ei luonnonsuojelulain 65 §:n
tarkoittamalla tavalla merkittävästi heikennä Natura 2000 -verkoston
alueiden perusteena olevia luonnonarvoja. Yksityiskohtaisemmassa
suunnittelussa  on  otettava  huomioon  metsäpeuran  vaellusreitit  ja
lisääntymisalueet  ja  varmistettava,  ettei  tuulivoimarakentamisesta
aiheudu  merkittävää  maisemallista  vaikutusta  kansallispuistojen
virkistys-  ja  matkailukäyttöön.  Erityistä  huomiota  on  kiinnitettävä
maisemavaikutuksiin järvillä.”

Hallakangas, Kivijärvi, Kyyjärvi 
Pinta-ala: (Luonnos 50,8 km2) 35,3 km2 
Kuvaus:  Alue  sijoittuu  Kyyjärven  itälaidalle  ja  Kivijärven
lounaiskulmaan. Alueen Kyyjärvelle sijoittuvaan osaan on rakenteilla
8 voimalan tuulivoimapuisto. 
Luontoarvot: Alueen rajauksessa on huomioitu Natura-vaikutukset
siten, että merkittävää haittaa ei muodostu. Lähialueella sijaitsevan
Natura  2000  -alu-een  (Salamajärvi  FI1001013  SAC)  sekä
Persenevan  luonnon  monimuotoisuu-den  kannalta  tärkeän
suoalueen  luontoarvot.  Alueen  rajauksessa  on  huomi-oitu
metsäpeuran vaellusreitit ja lisääntymisalueet. 
Pohjavedet: Ei ulotu pohjavesialueelle 
Maisema  &  kulttuuriperintö: Lähialueella  lahdenperän
maakunnallisesti  arvokas maisema-alue,  joille  maisemavaikutuksia
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ulottuu. Yhteisvaikutuksia Kontuvuoren, Kirvesvuoren ja Hanhinevan
alueiden kanssa. 

Muut vaikutukset: Osa alueesta on Lummeperän hiljaisella alueella
sen eteläosassa. 

Suunnittelumääräys: ”Yksityiskohtaisemmassa  suunnittelussa  on
huolehdittava siitä, että suunnitelma tai hanke yksinään tai yhdessä
muiden  hankkeiden  tai  suunnitelmien  kanssa  tarkasteltuna  ei
luonnonsuojelulain  65  §:n  tarkoittamalla  tavalla  merkittävästi
heikennä  Natura  2000  -verkoston  alueiden  perusteena  olevia
luonnonarvoja.  Yksityiskohtaisemmassa suunnittelussa on otettava
huomioon  metsäpeuran  vaellusreitit  ja  lisääntymisalueet  ja
varmistettava,  ettei  tuulivoimarakentamisesta  aiheudu  merkittävää
vaikutusta  valtakunnallisesti  ja  maakunnallisesti  arvokkaille
maisema-alueille.”

Maakuntakaavaluonnoksen  jälkeen  tehdyt  muutokset  tv-
aluerajauksiin Kivijärven kunnan alueella maakuntakaavaehdotuksen
tv-aluerajauksia  on  muutettu  valmisteluvaiheen
maakuntakaavaratkaisuun verraten siten,  että tuulivoimatuotantoon
soveltuvien alueiden rajauksia on pienennetty maisema- ja Natura-
vaikutusten  arviointien  perusteella.  Kaavaselotuksen  mukaisesti
rajauksissa on huomioitu  metsäpeura,  asutus  ja  säätutka-vaikutus
(sivu 50). Vaikutuksia lieventäviä rajausmuutoksia on tehty Kinnulan
kunnan molempiin tv-alueisiin eli ns. Hautakankaan ja Kontuvuoren
aluevarauksiin.  Tuulivoimalle  soveltuvat  aluerajaukset  ovat
pienentyneet seuraavasti:

- Hallakangas 50,8 km2  35,3 km2
- Kontuvuori 48,9 km2  28,5 km2

Lisäksi  kaikki  ehdotuksessa  esitettävät  tuulivoimatuotantoon
soveltuvat  alueet  on  rajattu  siten,  että  ne  eivät  ulotu
pohjavesialueille.  Ratkaisulla  varmistetaan  pohjavesien  suojelun
tavoitteita.

Maakuntakaavan 2040 maisemaselvityksistä 
Maakuntakaavan viranomaisehdotus sisältää maisemavaikutusten
arvioinnin,  jossa  on  käytetty  teoreettisia  voimalasijoituksia
(hilasijoittelu 1 tuulivoimala/ 1 km2, etäisyyksillä 700 m x 1300 m),
jolla  on  saatu  laadittua  maksimaalinen  tuulivoimaloiden
sijoitussuunnitelma  maisemavaikutusten  arviointia  varten.
Näkyvyysanalyysia  varten tuulivoimaloiden korkeudeksi  määriteltiin
300 m (VE 1)  ja  350 m (VE2).  Mallinnuksessa on käytetty  tornin
korkeutta 225 m ja lavan pituutta 125 m (roottorin halkaisija 250 m). 

Selvityksen  johdanto-osuudessa  todetaan,  että:  ”Usein
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hankesuunnittelussa voimaloiden määrä on merkittävästi pienempi.
Hankesuunnittelun  yhteydessä  käydään  läpi  mm.
ympäristövaikutusten arviointi –prosessi (YVA), jonka tulokset voivat
asettaa  reunaehtoja  tuulivoimaloiden  mahdollisille  sijainneille  ja
kokonaismäärälle.” 

Maisemaselvitys  ja  teoreettinen  maksimaalinen  voimaloiden
sijoitusmallinnus  on  laadittu  jo  myös  yleiskaavoituksessa  oleville
kohteille.  Esimerkkinä  Kannonkosken  Vuorijärvien  alue,  jossa
yleiskaavoituksessa  on  tarkastelussa  42  –  47  voimalan  ratkaisu.
Maakuntakaavan hilamallissa  maksimaalinen voimalamäärä  on 83
voimalaa.   Karstulan  Korkeakankaan  tv-aluerajaus  on  poistettu
maakuntakaavan viranomaisehdotuksesta, mutta hilamallissa aluetta
on  tutkittu  18  voimalan  alueena  (tuotannossa  9  voimalaa).  Myös
Karstulan  Mustalamminmäen  alue  on  tarkasteltu  hilamaallissa  17
voimalan alueena, kun alueelle on rakenteilla 5 voimalaa. Koiramäen
tv-aluerajaus on poistettu maakuntakaavan viranomaisehdotuksesta,
mutta  maisemaselvityksessä  sitä  on  tutkittu  13  voimalan  alueena
(rakentumassa 5 voimalaa). 

Kivijärven  osalta  maakuntakaavan  2040  viranomaisehdotuksen
maisemaselvityksessä  on  huomioitu  maakuntakaavan
valmisteluvaiheen tv-rajaukset sekä Kontuvuoren että Hallakankaan
osalta.  Mallinnuksessa  on  käytetty  teoreettisia  maksimaalisia
voimalamääriä. Maisemaselvityksessä on esitetty Kontuvuoren alue
57 voimalan kokonaisuutena ja  Hallakangas 59 voimalan alueena
Kivijärven ja Kyyjärven kuntien alueella yhteensä.    
Maisemaselvityksessä maksimaalisia, teoreettisia voimalamääriä ja
vaikutuksia  ei  ole  päivitetty  vastamaan  viranomaisehdotuksen  tv-
aluerajauksia  (pienennöksiä,  poistoja)  ja  siten  ehdotusratkaisun
muutoksia verrattuna luonnosvaiheen ratkaisuun on vaikea arvioida.

Maakuntakaavan 2040 metsäpeuraselvityksestä

Maakuntakaavan  2040  viranomaisehdotuksen  kaavaratkaisuihin
vaikuttaa merkittävästi Luonnonvarakeskuksen laatima ”Asiantuntija-
arvio  Keski-Suomen  2040  kaavaehdotukseen  ehdolla  olevien
tuulivoima-alueiden vaikutuksista metsäpeuraan.”   
Asintuntija-arvio  perustuu  mm.  poroon  lliittyviin  tieteellisiin
julkaisuihin  sekä  metsäpeuraa  koskevaan  kirjallisuuteen  ja
julkaisemattomiin pro-gradu-töihin. 
Asiantuntija-arvioinnissa  todetaan  (sivu  4):  ”Tässä  arvioinnissa
keskitytään  tuulivoiman  suoriin  häiriövaikutuksiin  lähinnä  kesän
lisääntymisen aikana. Toisaalta nykytiedon perusteella ei ole tarjota
kovin  tiukkoja  turvarajoja  sille,  kuinka  kauas  tuulivoiman  välitön
häiriövaikutus eri tilanteissa ja maiseman rakenteissa ulottuisi.”
Asiantuntija-arvion  mukaisesti  meneillään  on  LUKE:n  ja
tuulivoimatoimijoiden  yhteinen  tutkimushanke,  josta  saadaa  lisää
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tietoa metsäpeurasta. Tutkimushanke toteutuu vuosina 2023 – 2027.
Siten tutkimustietoa ei ole vielä käytettävissä. 
 
Asiantuntija-arviossa on käytetty 5 km suojapufferia tiedossa olevilta
Keski-Suomen  tuulivoiman  hankealueilta  ja  aineistoissa  on
huomioitu myös mm. pantapeuran tilankäyttöä.

Metsäpeuraselvityksen  mukaisesti  (sivu  3)  ”Tyypillisiä
vasomispaikkoja ovat mm. avosuon reunametsä, ojanvarsikuusikko,
puustoinen räme tai vesistön rantametsä, jossa on riittävästi näkö-
tai  muuta  suojaa  synnytyksen  ajaksi.  Mieluisimmat  vasomispaikat
ovat  usein  suhteellisen  rehevissä  ja  peitteisissä  iältään  yli  80-
vuotiaissa  metsissä,  mutta  monelle  vaatimelle  kelpaa  myös
tavallinen talousmetsä, jos siitä löytyy tarpeeksi suojaa vasomiseen.
Myös varttuneet rantametsät ovat joidenkin vaadinten suosiossa.”

Metsäpeuraselvityksessä todetaan (sivulla 2), että:  
”Metsäpeuralla on todettu vastaavia ihmistoimintaan ja rakenteisiin
liittyvää  välttämiskäyttäytymistä,  koska  alustavissa  tutkimuksissa
vasovat  ja  vasojaan  hoitavat  vaatimet  välttelevät  teitä  ja  muita
ihmisrakenteita  (Puoskari  2017,  Tuohimaa  ym.  2020  ja  2022,
julkaisemattomia  käsikirjoituksia).  Myös  Jaakola  (2015)  suositteli
perusteellisessä  yksittäisessä  selvityksessään  Piiparinmäki-
Lammaslamminkankaan  tuulivoima-alueiden  ympärille  noin  viiden
kilometrin vyöhykettä häiriövaikutusten takia.”

”Toisaalta  häiriövaikutus  oli  riippuvaista  maiseman  rakenteesta,
koska Skarin ym. (2018) mukaan porovaatimet vasoivat ja hoitivat
vasojaan  kauempana,  jos  voimaloihin  oli  hyvä  näkyvyys  ja  päin
vastoin (Skarin ym. 2018). Vaihtelevan topografian tai tiheän metsän
tuoma näkö- ja äänisuoja voi siis vähentää häiriövaikutusta (Skarin
ym. 2018).”

Metsäpeuraa koskevalla asiantuntijalausunnolla on vahva painoarvo
maakuntakaavan  viranomaisehdotuksen  laadinnassa,  vaikka
kyseessä ei ole varsinainen uusi selvitys. Asiantuntijalausunnosta ei
yksityiskohtaisesti selviä, miten aiemmin laadituissa tutkimuksissa ja
selvityksissä on huomioitu metsätyypit (eli  esim. porojen elinpiirinä
toimivat  avoimet  tunturit  verrattuna  keskisuomalaiseen  metsään).
Keski-Suomen  maakuntakaava  viranomaisehdotus  on  laadittu
selkeästi  suurella  varovaisuusperiaatteella  mm.  puuttuvien
metsäpeuratutkimusten takia. 

Maakuntakaavan tv-rajauksien oikeusvaikutukset 

Kaavaselostuksessa  on  selvitetty  maakuntakaavan  tv-rajauksen
oikeusvaikutusta seuraavasti:

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
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”Maakuntakaavassa  on  esitetty  alueen  erityisominaisuutta
osoittavalla  merkinnällä  seudullisesti  merkittävään  tuulivoiman
tuotantoon  soveltuvia  alueita.  Tuulivoimarakentamisen edellytysten
luominen  edellyttää  aina  yksityiskohtaisempaa  suunnittelua.
Erityisominaisuuksia  osoittavien  merkintöjen  alueella  voi  olla
monenlaista  alueidenkäyttöä  ja  ne  nimensä  mukaisesti  osoittavat
alueen  erityisominaisuutta  ja  ovat  luonteeltaan  ensisijaisesti
informatiivisia.” (kaavaselostus s. 88).

Kuvauksen perusteella tv-rajausmerkintä ei ole aluevarausmerkintä.
Maakuntakaavan  2040  viranomaisehdotuksen  kaavakartalla
esitettyjen  aluevarausten  oikeusvaikutuksia  on  kuvattu
kaavaselostustuksessa seuraavasti: 

”Aluevarauksiin  rinnastettavilla  viivamerkinnöillä  on
maakuntakaavassa  osoitettu  valtatietä  9  koskevat  varaukset  sekä
uutena  seututienä  esitetty  Jyväskylän  läntinen  kehätie  (Ruoke–
Lintukangas). Aluevarausmerkinnöillä esitetään alueen pääasiallinen
käyttötarkoitus.  Aluevarausmerkinnät  ovat toisensa poissulkevia eli
samalla  alueella  ei  voi  olla  kahta  eri  aluevarausmerkintää.”
(kaavaselostus s. 89)

”Maakuntakaavassa  esitettyjen  aluevarausten  laajuutta  ja  sijaintia
voidaan  yksityiskohtaisemmassa  kaavassa  muuttaa  tai
aluevarauksesta  voidaan  myös  luopua  edellyttäen,  että
maakuntakaavan  keskeiset  ratkaisut  ja  tavoitteet  eivät  vaarannu.
Lähtökohtana  on,  että  maakuntakaavan  tavoite  on  turvattava
samassa  kaavassa,  jossa  maakuntakaavan  ratkaisusta  poiketaan.
Ratkaisun perusteet tulee esittää kaavaselostuksessa. Hyväksyttävä
eroavuus ei  voi  kuitenkaan tarkoittaa maakuntakaavan keskeisistä
periaatteista  poikkeamista  eikä  myöskään  maakuntakaavassa
erityisesti tutkitusta sijaintipaikasta poikkeamista. Maakuntakaavassa
esitetyn  ratkaisun  kanssa  ristiriidassa  oleva  kaavaratkaisu  ei  ole
mahdollinen  ilman  maakuntakaavan  muuttamista.  Kaavaratkaisun
voidaan katsoa olevan ristiriidassa maakuntakaavan kanssa, mikäli
kyseessä ei ole maakuntakaavan täsmentyminen. Maakunnallisesti
tai seudullisesti vaikuttavan uuden maankäyttöratkaisun esittäminen
vasta  kuntakaavoituksen  yhteydessä  on  lähtökohtaisesti  myös
ristiriidassa maakuntakaavan kanssa.”

Kivijärven kunnan lausunnon lähtökohtia

Keski-Suomen  maakuntakaavan  viranomaisehdotuksen
selostuksessa tuodaan esille  että  tv-alueen rajausmerkintä  on  ns.
erityisominaisuuksia  osoittava  merkintä  ja  luonteeltaan
informatiivinen (kaavaselostuksen sivu 88). 
Kunnan  huolena  on  kuitenkin  tv-merkinnän  oikeusvaikutus  ja  se,
millä  tavoin  tv-rajaus  ohjaa  kuntien  yleiskaavoitusta  sekä
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voimaloiden sijoittamista. Tv-aluerajausmerkinnän oikeusvaikutus ei
selviä  yksiselitteisesti  nähtävillä  olevasta  kaava-aineistosta.  Tv-
rajausmerkintää  koskevissa  oppaissa  (maakuntakaavan
merkintäopas,  tuulivoimarakentamisen  suunnittelu) tv-
rajausmerkintää  ei  kuvata  vain   informatiivisena
oikeusvaikutuksiltaan.  Lisäksi  maakuntakaavan  merkintäoppaassa
tv-aluetta  kuvaava  rajausmerkintä  ei  sisälly  alueiden
erityisomainaisuuksia ilmaiseviin merkintöihin vaan viiva- ja muihin
merkintöihin.  Maakuntakaavoituksen  merkintäoppaassa  tv-
tuulivoimaloiden alue -merkintä kuvataan seuraavasti:

”Merkinnällä  osoitetaan  alueita,  joille  on  mahdollista  sijoittaa
tuulivoimaloita.  Alueen  osoittamiseksi  voidaan  käyttää  myös
merkintää  nro  41  (Energiahuollon  alue).  Tuulivoimaloiden  osa-
aluemerkintää  on  tarkoitettu  käytettäväksi  mm.  silloin,  kun
tuulivoimalan  täsmällistä  sijaintipaikkaa  tai  -paikkoja  ei  ole
tarpeellista tai mahdollista osoittaa tai kun alueen pääkäyttötarkoitus
on jokin muu kuin tuulivoimatuotanto (esimerkiksi satama-alueet). 

Merkinnällä osoitetuilla alueilla on lähtökohtaisesti voimassa MRL 33
§:n mukainen rakentamisrajoitus. 

Tuulivoimaloiden  osoittamista  kaavoissa  on  käsitelty  tarkemmin
ympäristöministeriön  julkaisussa  Ympäristölainsäädännön
soveltaminen  tuulivoimarakentamisessa  (Suomen  ympäristö  -
julkaisusarja: 584/2002).”

YM:n  oppaassa  ”Tuulivoimarakentamisen  suunnittelu”
(Ympäristöhallinnon  ohjeita  5/206)  sisältää  myös  ohjeistusta
maakuntakaavassa tuulivoima-alueiden osoittamiselle (sivut 23-26).
Oppaassa  tv-rajausmerkintää  ei  ole  käsitelty  erityisomaisuutta
kuvaavana  informatiivisena merkintänä, vaan aluevaraustyyppisenä
merkintänä seuraavasti (s. 25):”

”Maakuntakaavassa  osoitettujen  tuulivoima-alueiden  laajuutta  ja
sijaintia  voidaan  yksityiskohtaisemmassa  kaavassa  muuttaa
edellyttäen,  että  maakuntakaavan  keskeiset  ratkaisut  ja  tavoitteet
eivät  vaarannu.  Tällöin  kyseessä  on  hyväksyttävä  eroavuus
maakuntakaavasta. Lähtökohtana on, että maakuntakaavan tavoite
on turvattava samassa kaavassa, jossa maakuntakaavan ratkaisusta
poiketaan. Hyväksyttävän eroavuuden edellytyksenä on lisäksi, ettei
aluetta  ole  maakuntakaavassa  varattu  sellaiseen  muuhun
tarkoitukseen,  joka  estää  tuulivoimarakentamisen.  Hyväksyttävä
eroavuus ei  voi  kuitenkaan tarkoittaa maakuntakaavan keskeisistä
periaatteista  poikkeamista  eikä  myöskään  maakuntakaavassa
erityisesti tutkitusta sijaintipaikasta poikkeamista. 

Maakuntakaavassa esitetyn ratkaisun kanssa ristiriidassa oleva eli
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maakuntakaavan vastainen kaavaratkaisu ei ole mahdollinen ilman
maakuntakaavan  muuttamista.  Kaavaratkaisun  voidaan  katsoa
olevan ristiriidassa maakuntakaavan kanssa, mikäli kyseessä ei ole
maakuntakaavan  täsmentyminen  tai  edellä  todettu  hyväksyttävä
eroavuus  maakuntakaavasta.  Jos  lainvoimaisessa
maakuntakaavassa on osoitettu tuulivoima-alueet, ei vaikutuksiltaan
seudullisesti  tai  maakunnallisesti  merkittävää  tuulivoima-aluetta
voida osoittaa kuntakaavassa muille alueille. 

Seudullisesti  tai  maakunnallisesti  merkittävät
alueidenkäyttökysymykset  tulee  lähtökohtaisesti  tutkia  ja  ratkaista
maakuntakaavassa.  Seudullisesti  tai  maakunnallisesti  merkittävä
tuulivoima-alue  voidaan  kuitenkin  osoittaa  kuntakaavassa,  mikäli
maakunnassa  ei  ole  voimassa  kokonaisvaltaisesti  tuulivoimaa
käsittelevää maakuntakaavaa.”

Keski-Suomen  maakuntakaavan  2040  kaavakartan  tv-
rajausmerkinnän selityskohdassa ei  tuoda esille,  että kyseessä on
erityisominaisuuksia  osoittava  merkintä  (vaikka  kaavaselostuksen
sivulla  88  tuodaan  esille,  että  tv-rajausmerkintä  on
erityisominaisuutta kuvaava merkintä). Tältä osin tv-rajausmerkintää
tulee tarkentaa kaavakartalla. 

Maakuntakaavan  2040  viranomaisehdotus  on  laadittu  suurella
varovaisuusperiaatteella  ja  selvityksissä  on käytetty  maksimaalisia
sekä  teoreettisia  lähtötietoja  (mm.  maisemaselvityksessä).
Metsäpeuraa  koskeva  asiantuntijalausunto  nojaa  osin  mm.
porotutkimuksiin  ja  uutta  tutkimustietoa  on  vasta  tulossa.  Tästä
johtuen tulisi tv-aluerajauksen oikeusvaikutuksen olla sellainen, että
kuntakohtaisella yleiskaavoituksella, YVA-menettelyllä ja tarvittavilla
Natura-alueiden vaikutusarvioinneilla on mahdollista joko laajentaa
tai supistaa seudullisesti merkittävää tuulivoima-aluevarausta. 

Lisäksi  kunta  haluaa  kiinnittää  huomiota  tv-aluerajauskohtaisiin
suunnittelumääräyksiin  ja  niiden  oikeusvaikutuksiin.
Maakuntakaavan  tv-alueiden  kohdekohtaisten
suunnittelumääräysten  oikeusvaikutukset  ovat  erittäin
merkityksellisiä  kuntien  yleiskaavoituksen  kannalta.  Siten
maakuntakaavakartalla tulee esittää sellaisia suunnittelumääräyksiä,
jotka  ovat  tulkinnallisesti  selkeitä  ja  jotka  eivät  määräysmuotoilun
takia  aiheuta  maakuntakaavan  oikeusvaikutusten  tulkinnan
epäselvyyttä  yksityiskohtaisemmassa  suunnittelussa.  Tuulivoiman
toteutusmahdollisuus  maakuntakaavan  tv-alueilla  on
tarkoituksenmukaista  selvittää  yksityiskohtaisemman  YVA-
menettelyn ja yleiskaavoituksen kautta

Kunta  pitää  tärkeänä  myös  laadittujen  selvitysten  päivittämistä
vastaamaan  viranomaisehdotuksen  tv-aluerajauksia  sekä
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täydentämään selvityksia sekä vaikutusarviointeja mm. 
koko Keski-Suomen kuntatalousvaikutusten osalta. 

Kunnanjohtaja:

Kunnanhallitus  antaa  maakuntakaavan  2040
viranomaisehdotuksesta liitteenä 17 olevan lausunnon.

Kunnanhallitus  ilmoittaa  uudeksi  kaavoitettavaksi
tuulivoimapuistoalueeksi  UPM:n  omistaman  Kivijärvi,  Isokangas-
Pirttivuori,  3300  ha,  koskien  tiloja  265-404-2-230,  265-404-8-10,
265-404-3-290.

Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Tiedoksi              Keski-Suomen liitto    

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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LAUTAKUNNAN PÖYTÄKIRJA 
Khall § 66
08.05.2023

Kunnanhallitukselle on toimitettu seuraava pöytäkirja:

- Sivistyslautakunta 03/ 14.04.2023

Kunnanjohtaja:

Kunnanhallitus  merkitsee  pöytäkirjan  tiedokseen  ja  toteaa,  ettei
niissä  ole  sellaisia  päätöksiä,  joissa  kunnanhallitus  käyttäisi
kuntalain 92 § tarkoittamaa otto-oikeutta. 

Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Tiedoksi            Sivistysosasto

Pöytäkirjan tarkastus Pöytäkirjanotteen oikeaksi todistaa
Kivijärvellä ___/___ ______ ____________________________________

Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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KELLOKORTTI PALVELUSOPIMUS
Khall § 67
08.05.2023

Kunnanhallitus  on  päätöksellään  55/2023  ottanut  käyttöön
Kellokortti-työajanseurantaohjelman,  johon  liittyvä  palvelusopimus
on liitettävä kokonaisuuteen.

Kunnanjohtaja:

Kunnanhallitus solmii liitteen 18 mukaisen palvelusopimuksen.

Päätös:

Päätösesitys hyväksyttiin yksimielisesti.

Toimeksi            Kunnanjohtaja
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Khall § 68
08.05.2023

Kunnanjohtaja:

Päätös:
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Pöytäkirjanpitäjä/keskusarkistonhoitaja
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Khall § 
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Kunnanjohtaja:

Päätös:
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